

САРАТОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Поученіе.—Отчетъ Сарат. Братства Св. Креста.—Пчеловодство.—Объявленія.

ПОУЧЕНІЕ

на освященіе придѣльнаго престола Святителя Христова Николая, 3-го декабря 1881 года, въ Дубовскомъ Соборѣ.

Духъ Мой пребываетъ среди васъ, и на мѣстѣ семъ Я дамъ миръ. (Аггея, 11, 5, 9).

Это сказалъ Господь благочестивому іудейскому князю Зоровавелю и народу іудейскому, когда они, возвратившись изъ плѣна Вавилонскаго, возобновили и освятили Соломоновъ храмъ. О, когда бы милосердый Богъ и намъ теперь благоволилъ сказать тоже, что Духъ Его пребываетъ среди насъ, прихожанъ сего обновляемаго и освящаемаго Соборнаго храма, и что Онъ водворить между нами миръ. Какъ извѣстно, старанія и хлопоты по возобновленію иконостасовъ въ семь храмѣ начались еще съ 1868 года; но врагъ всякаго добра діаволь успѣлъ тогда же поселить между здѣшними прихожанами несогласіе: такъ какъ гдѣ св. дѣло, тамъ и пакость діавола. Добрые прихожане не хотѣли уразумѣть этого и поддались дѣйствію врага. Врагъ по-радовался и произвелъ двѣ партіи: одни изъ прихожанъ желали устроить новые иконостасы, а другіе возобновить старыя.—На этомъ тогда и дѣло остановилось. Не такъ давно желаніе устроить иконостасы опять возобновилось; начались старанія и хлопоты; но снова повторилась таже печальная исторія; врагъ діаволь снова началъ пакотить доброму дѣлу, явились опять несогласіе и раздѣленіе, опять двѣ партіи,—за новые иконостасы и за старыя.—И сколько грѣха произошло чрезъ это!—Сколько добра уищено!—Православная цѣства вооружилась злословіями—другъ противъ друга. Отъ злыхъ языковъ досталось и настырямъ.

Никто ни копѣйки не жертвовалъ и на св. иконостасы: иконостасы возобновлены на одни только церковныя средства.—Діаволь торжествовалъ; враги правосл. церкви, конечно, злорадствовали и подсмѣивались. Къ большому еще прискорбію произошло и то, что не архіереи освящаются эти столѣтніе иконостасы и престолы, а іереи. Архіерейское освященіе соединяется съ сугубою благодатію: архіерей помазуетъ престолъ и

стѣны храма св. вмроть, а іерей—нѣтъ; архіерей полагаетъ св. мощи подъ престоломъ, а іерей—нѣтъ. Святые же мощи угодниковъ Божіихъ были бѣ для нашего посада оградой и защитой въ години искушеній, въ години народныхъ бѣдствій, наприм. моровыхъ язвъ, пожаровъ и другихъ, а мы какъ бы не пожелали пріобрѣсть для себя таковой сугубой благодати чрезъ архіерейское освященіе. *Сѣмя свято—стояніе* всякаго мѣста, всякаго града; а этого то св. *стѣнами* мы и лишили себя и своихъ потомковъ: вѣдь—какъ 96 лѣтъ стояли здѣсь св. престолы, такъ они столько же лѣтъ и впередъ простоятъ могутъ, но безъ сугубой благодати св. мощей угодниковъ Божіихъ: теперь у насъ св. мощи только въ антиминсахъ, а тогда бы еще были и подъ престолами. Но какъ бы то ни было, а благодареніе Господу Богу!—дѣло иконостасовъ теперь кончилось. Пусть же теперь кончатся и наши несогласія и взаимныя прерѣканія. Возстановимъ между собою миръ и любовь христіанскую. Полно намъ тѣшить ненавистника добра діавола и недоброежелательныхъ враговъ правосл. церкви—сектантовъ, среди которыхъ живемъ. Полно намъ взаимною враждою изъ за св. дѣла удалять отъ себя благодать св. Духа, которая только тамъ пребываетъ, гдѣ миръ и любовь; но удаляется оттуда, гдѣ поселилась вражда. Здраво обсудивши то, что не безъ воли Божіей произошло,—что возобновлены старыя иконостасы, и что хотя тутъ и была воля человѣческая, но человѣкъ только предполагаетъ, а Богъ располагаетъ, искренно раскаемся предъ милосердымъ Господомъ въ прежнихъ своихъ несогласіяхъ и прерѣканіяхъ; смиренно попросимъ Божію Матерь, ради честнаго Ея успѣнія, Святителя Христова Николая и св. мучен. Иоанна воина, помолиться за насъ предъ Господомъ, чтобы Онъ примирился съ нами, неотступно пребывалъ среди насъ, и свыше послалъ намъ свой миръ, прочно водворилъ бы его между всѣми нами.

Пресв. Дѣво Богородице, Угодникъ Божій Николай и св. мучен. Иоаннъ воинъ!--походатайствуйте предъ Господомъ Богомъ, чтобы, какъ Онъ нѣкогда сказалъ князю Зоровавелю и народу его, такъ благоволительно изрекъ бы теперь и о насъ: *Духъ Мой пребываетъ*

между вами, и на мсть семъ Я дамъ миръ, чтобы мы, прихожане сего обновляемаго храма, всѣ единодушно, *едиными усты и единымъ сердцемъ славили здѣсь всесвятое Имя Отца и Сына и Святаго Духа.* Аминь.

Посада Дубовки, протоіерей *Андрей Флегматовъ.*
12 декабря 1881 года.

ОТЧЕТЪ

Саратовскаго православнаго церковнаго Братства Св. Креста
за 1880 годъ.

(Продолженіе *).

§ 18-й.

С. Золотое Камышинскаго уѣзда.

Бесѣды съ старообрядцами въ отчетномъ году продолжались по примѣру прошлаго года. Сначала предполагалось миссіонерами, какъ и въ прежнемъ году, перенести свою дѣятельность на разные деревни Золотовскаго и Ваулинскаго приходоѡ. Первымъ мѣстомъ, куда отправились миссіонеры, была дер. Дубовка. Бесѣдовали больше о разности обрядовъ — хожденіи посолонь, о крестѣ, о неисправности старопечатныхъ книгъ и особенно Филаретовскаго потребника. Когда на всѣ вопросы старообрядцевъ даны были миссіонерами самыя обстоятельныя разъясненія, то одинъ изъ среды Дубовскихъ отщепенцевъ А. С. С., выступилъ впередъ и со слезами на глазахъ сказалъ: „Батюшки наши! послужите вы по нашему, т. е. по старымъ книгамъ и со старыми обрядами, то, ей Богу, всѣ пойдемъ въ церковь. Вы думаете мы не плачемъ и не тоскуемъ объ ней“?.. Но изъ дер. Дубовки продолжать миссіонерское путешествіе по другимъ деревнямъ Золотовскаго и Ваулинскаго приходоѡ, оказалось невозможнымъ, по независящимъ отъ оо. миссіонеровъ обстоятельствамъ. Хотя эти препятствія, при содѣйствіи о. предсѣдателя Братства Св. Креста, и были устранены Его Преосвященствомъ, тѣмъ не менѣе время удобное для поѣздокъ по деревнямъ, было пропущено: почему пришлось открыть бесѣды въ с. Золотомъ. Бесѣды эти уже ведены были о. Еланскимъ, въ праздничные дни утромъ между утреней и литургіей и послѣ обѣда. Предметомъ утреннихъ бесѣдъ по преимуществу было объясненіе „Воскр. и праздничныхъ евангелій“ по бесѣдамъ Евсевія, Епископа Самарскаго, иногда-же чтеніе житій святыхъ и послѣ того устный бесѣды съ православными о современномъ состояніи рас-

кола и о заблужденіяхъ старообрядцевъ. Предметомъ послѣобѣденныхъ — до прихода старообрядцевъ было чтеніе разныхъ статей изъ журн. Душ. Чтеніе за 1880 г., наприм., „Миръ насѣкомыхъ“, „о второмъ пришествіи Христовомъ“, „нѣчто изъ области чудеснаго“, по приходѣ старообрядцевъ читаны были бесѣды о. Павла Пруссака о крестномъ знаменіи, слово о службахъ, совершаемыхъ старообрядцами (на 15 авг.), его „Панская бесѣда“, а также изъ журнала „Истины“ объ обращеніи къ прав. церкви Майносовъ. Сверхъ того на двухъ бесѣдахъ въ подробности разсмотрѣно было предъ многочисленнымъ собраніемъ православныхъ и старообрядцевъ (это было на волостныхъ сходахъ 16 нояб. и 14 дек.), слово о крестномъ знамени въ учебной Иосифовской псалтири, съ показаніемъ противорѣчій и несообразностей въ этомъ словѣ, какъ въ отношеніи сложенія перстовъ, такъ и въ толзованіи на эти персты (Слѣч. слово Θεодорита и Махима грека). Наибольшимъ многолюдствомъ отличались и наибольшее дѣйствіе имѣли бесѣды 16 окт., когда о. миссіонеръ по поводу помѣщенной въ № 197 „Сарат. листка“ замѣтки о кончинѣ міра въ настоящемъ 1881 году, велъ рѣчь о послѣднихъ временахъ, при чемъ прочиталъ прекрасное по содержанію слово о. Нечаева „о второмъ пришествіи Христовомъ“ („Душ. Чт., июнь 1880 г.“); 7-го декабря (утренняя) по поводу луннаго затмѣнія 4-го декабря, сильно напугавшаго золотовцевъ, познакомили ихъ и съ другими явленіями изъ области астрономической географіи: частію по космосу Кербера, частію по сохранившимся у о. Еланскаго отъ учительской профессіи астрономическимъ запискамъ, а также бесѣды предъ сельскими и волостными сходами 15, 21 нояб. и 7 и 14 дек. о разныхъ недоумѣніяхъ старообрядцевъ. Бесѣды старообрядцевъ постоянно приводили въ сильнѣйшее замѣшательство, и такъ пріободрили деревенскихъ православныхъ, что послѣ схода 7 декаб., нѣкоторые изъ нихъ лично являлись къ о. миссіонеру благодарить его за то, что бесѣды его и ихъ самихъ успокоиваютъ въ несомнѣнной преданности св. церкви и многихъ другихъ уже удержали отъ уклоненія въ расколъ. На бесѣду 4-го декабря за о. миссіонеромъ прислали посла, чтобы въ училищѣ опять побесѣдовать съ старообрядцами.

Независимо отъ этого, о. миссіонеръ посѣщалъ для бесѣды золотовск. моленію и одинъ разъ (19 окт.) другую моленію, основанную виновникомъ раскола въ с. Золотомъ А. Θ. Звѣревимъ. Въ той и другой мо-

*) См. №№ 30—35, 37 и 38 Сар. Епар. Вѣд. 1881 г.